

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》 5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版，即日起在全国发行。

以历史的纵深感来把握现在做的事情

——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

■新华社记者 朱基权 张研 时隔10年，又一次中央城市工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代新征程城市工作指明方向。城市，文明发展的空间，现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上，此次会议更加具有重大而深远的战略意义。7月14日上午，京西宾馆，习近平总书记走进会场，全场响起热烈掌声。同样的场合，2015年12月20日，新时代首次中央城市工作会议召开。历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷中，690多座城市的拔节生长，构成其中璀璨夺目的绚丽风景。“时隔10年，党中央再次召

开城市工作会议，主要是总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，对今后一个时期城市工作作出部署。”此次会议上，习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里；建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多万套，惠及1.7亿群众；全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个，划定历史文化街区1300多片，认定历史建筑6.89万处；2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降60%，人

均公园绿地面积达到15.7平方米……既有城镇人口数量、经济承载力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。习近平总书记感慨地说：“这样去数一数、算算账，可以看到这10多年取得多么辉煌的成就。”蒸蒸日上、日新月异的中国，山川形胜间，一座座城市新颜舒展、生机勃勃，一个个城市群联袂成势、动能涌现，开辟着更为广阔的发展空间。会场之外，盛夏北京，贯穿南北、联通古今的城市中轴线绿意盎然，一派亘古亘新的非凡气度。习近平总书记回忆道：“去

年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好！”古都之变，是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。总书记说：“北京在推动减量发展、克服大城市病方面，这些年在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善，2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态，我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”当前，我国城市发展站在新的起点上，面临着新的形势。一个论断，引人瞩目：“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效

为主的阶段。”既定原则，一以贯之：“十年前的中央城市工作会议，我讲了‘一个尊重、五个统筹’，这些并没有过时，要继续抓好落实。”“五个转变”，格外鲜明：转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。“一个优化、六个建设”，十分明确：着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。理念是行动的先导，认识论决定方法论。（下转02版）

我市与肯尼亚纳库鲁州代表团举行工作会谈

黄钊、大卫·科内斯等出席

本报讯（记者 张军亚）7月17日，我市与肯尼亚纳库鲁州代表团举行工作会谈。市长黄钊与纳库鲁州副州长大卫·科内斯围绕扩大经贸往来，在农业、食品工业等

领域优势互补，深化合作，以在更宽领域、更深层次实现互利共赢等进行座谈交流。市领导王凯杰、王继周等参加。

提升文化能级 激发消费活力

■本报评论员 千机飞在夜空中描绘“只有漯河”的壮丽画卷，沙澧河畔美食唤醒游客的味蕾……一场令人期待的文旅盛宴拉开帷幕。2025漯河市文化旅游发展大会及配套活动今日正式启动。我市精心筹备的这场暑期文旅大戏，将生动诠释文化能级跃升如何激发消费市场活力。

不再是沉睡的符号，而是游客“感受漯河魅力、获得美好体验、激发由衷赞美、产生融入冲动”的澎湃动力。

文化赋值，让特色资源“活”起来。建设现代化食品名城、创新之城、幸福之城是市委、市政府推动高质量发展的重大战略部署。全市上下按照“文化点亮城市、产业彰显特色、创新引领未来”工作要求，坚持创新思维，通过文化赋值让特色资源“活”起来。“四个突出”正是精准挖掘地域文化富矿的战略路径：以千机飞“只有漯河”的科技范儿展演为龙头，以中国食品名城的“舌尖故事”为独特标签，以现代化“三城”建设和“四大本土文化”的万千气象为底蕴，以“水绿景文”生态文化为底色。从贾湖骨笛的远古回响到沙澧河文化风光带到工业旅游线上的双汇、卫龙传奇，文化被具象为可触摸、可体验、可带走的场景与产品。在这里，文化

“燃”起来。文化是城市魅力之魂，是产业升级之钥。激发消费活力，关键在于打造令人心动的场景。“夏爽中原 老家河南”美食推广活动中，七大沉浸式场景将河南各地的美食巧妙嵌入生活情境，将旅游美食与体验互动有机融合，穿插“四大本土文化”沉浸式剧目演绎，活化文旅资源，丰富消费体验；“夜游河上街”串起水上演出、传统相声与风味小吃；“美食漯河 智造之旅”让游客在现代化工厂见证“一粒粮”到“一包辣条”的奇妙旅程。这背后是“文化+科技”“文旅+美食”“传统+现代”的深度融合。美团红包的投入与美食地图的线上推广，实现以数字化手段打通消费链条，提升活动的商业转化率和文化传播率，将文化吸引力高效转化为市场购买力。品牌联动，让发展势能“聚”起来。漯河不是独舞，而是以开放姿态搭建省级平台。联动全省其他城市打造河南美食IP，邀请香港中小学校长团开展文化交流。（下转02版）

神州鸟园千机飞 光影盛宴迎宾客

■文/图 见习记者 李沛真 2025漯河市文化旅游发展大会开幕在即。7月17日，“港好豫见 字在漯河”香港中小学校长团抵达我市开展文化交流活动。当晚，校长团受邀到神州鸟园观看千机飞“只有漯河”专场演出，沉浸式感受漯河城市魅力。晚上9时，神州鸟园流光溢彩、人潮涌动。1000架无人机缓缓升空，如繁星点亮夜空。这场以“吃喝玩乐”为主题的展演吸引了众人的目光。吉祥物“乐乐”“和和”率先登场。其灵动的姿态展示出漯河的青春活力。随后，无人机变换阵形，将北京方便面、双汇火腿肠、卫龙辣条和布衣巷的烤烟花、热米皮、老酸奶等漯河美食图案一一呈现。

展演现场，观众的掌声与欢呼声此起彼伏。“漯河的文化底蕴深厚。无人机表演既展示了漯河传统文化，又展示了城市现代文化。神州鸟园很大、很美，有很多小朋友喜欢的娱乐设施。”校长团成员陈淑怡告诉记者。“我心情很激动。我喜欢河南的历史文化。到漯河后，我对漯河有了更多的了解，很期待后面的行程。”校长团成员高家裕说。无人机表演结束后，“港好豫见 字在漯河”香港中小学校长团在神州鸟园参观游览。据悉，7月18日至20日2025漯河市文化旅游发展大会期间，“港好豫见 字在漯河”香港中小学校长团将在我市参与一系列文化交流活动，为促进两地的文化交流搭建桥梁。



→市民在神州鸟园观看无人机表演。

千机舞夏夜 文旅促消费

打好主动仗 抗旱保秋粮

■文/图 本报记者 孙震 7月16日，气温超过38℃。当天，临颍县大郭镇葛岗村的一块夏玉米密植高产项目试验示范田里，种植大户陈志营在察看玉米长势。虽然连续多日没有降水，但陈志营的试验田并未受影响，秘密就藏在土壤里。他随手抓起田里的一把土说：“土是湿的。天不下雨咱就勤浇水。”一旁的市农业机械技术中心中级农艺师郝昊说：“越是这个时候，越不能让玉米缺水。”陈志营已经给玉米试验田浇了三次水。安装在地头的施肥罐、田间的滴灌带是陈志营不怕干旱的关键所在。当前正值玉米生长关键期。面对持续高温少雨天气，市农机部门迅速响应、科学部署，全面

打响抗旱保产攻坚战。强化机具调度，畅通灌溉保障线。建立全域排灌机械统筹调配机制，依托全市农机合作社做好排灌机具协调工作，同步推进抗旱灌溉与植保防护，统筹调度植保无人机、机动植保机等，开展“一喷多防”统防统治作业。组织专业技术团队下沉乡村一线，对种植大户等进行技术指导，累计检修排灌机具4.6万台（套）。强化科技支撑，推广节水灌溉技术。组织农机技术骨干深入田间，根据农作物不同生长阶段需水规律和土壤墒情指导农户精准抗旱与科学施肥。充分发挥农机购置补贴政策导向作用，大力推广智能化节水灌溉技术，重点示范应用滴灌、水肥一体化等高效节水设备，实现“精准滴灌、

水肥协同”。今年以来，已累计补贴灌溉机械316台（套）。优化服务保障，织密抗旱防护网。依托区域农机服务中心和38个常态化应急作业队组建抗旱农机服务队，提供代灌、代防、代管等“保姆式”全链条服务。建立农机配件、灌溉管材等应急物资储备供应机制，加强与农机经销商的沟通协调，确保物资储备充足、调运畅通。强化与石油部门的协调联动，建立抗旱农机用油优先保障机制，为抗旱作业提供全方位后勤支撑。截至目前，全市已累计投入排灌机械4.6万台（套），浇灌田地113.13万亩；投入植保机械2300余台（套），开展植保作业79.3万亩次，为秋粮稳产丰收奠定了坚实基础。



绞盘式喷灌机在玉米田浇水。

记者在一线

土鸡滞销 多方帮忙

■本报记者 孙震 “感谢咱驻村工作队。要不是你们，我真不知道这日子该咋过……”7月15日，看着自家滞销的200多只土鸡在几天内销售一空，临颍县陈庄乡四家李村的张大姐向驻村工作队队员连连道谢。7月8日，张大姐满面愁容地向村委会求助：她家饲养的200多只土鸡严重滞销，购买饲料的钱都没了。她养的土鸡该出栏了，但销路不畅，还面临高温天气下中暑死亡的风险。

“我们跑了几天，效果并不理想，就试着通过拍摄短视频真实呈现土鸡情况，同时呼吁爱心人士接力。短视频引起不少爱心人士关注。他们积极和我们对接，帮助张大姐打开了销路。”韩翠萍告诉记者，张大姐家的200多只土鸡很快被爱心人士全部认购。驻村工作队队员帮她装袋、称重、登记。“大家不仅帮张大姐打开了销路，还增强了她发展养殖业的信心。”胡滨洋说，陈庄乡政府与张大姐签订了定向售卖协议，支持她大力养殖土鸡。

“你别着急。我们帮你找销路。”听了张大姐的诉说，市行政审批和政务信息管理局驻四家李村第一书记胡滨洋宽慰张大姐，并到她家了解土鸡养殖规模、品种和售卖情况。胡滨洋和驻村工作队队员韩翠萍分头行动。胡滨洋发动后盾帮扶力量，争取单位内部及关联渠道的爱心采购订单。韩翠萍走遍县城各大家禽市场，主动与餐饮商户沟通联系。

